



郑州科技学院校园鸟瞰图

郑州科技学院“1+X”人才培养模式带学生驶入成才快车道

▶从2002年起,郑州科技学院就一直秉承该校创办人、董事长刘文魁先生提出的“学历证+技能证+综合素质教育证”的应用型人才培养模式,围绕“实基础、重实践、强能力、会创新”的人才培养目标,为社会培养出大量高素质的应用型创新型复合型人才。其人才培养模式,同时也高度契合了今年由教育部、国家发展改革委、财政部、市场监管总局联合下发的《关于在院校实施“学历证+若干职业技能等级证书”制度试点方案》要求,也就是“1+X”职业证书制度。该校通过“1+X”人才培养模式,让大学生经过在校学习,不但能够取得学历证书、职业技能证书,而且经过全面的综合素质教育,学生的综合能力得到提升,就业竞争力得到提高,让学生驶入了成长成才的快车道。

□东方今报·猛犸新闻记者 张静 通讯员 岳朝杰 李军

梯队培养,在四大实践平台中练出过硬技能

郑州科技学院作为一所以工科为主体的应用型普通本科高校,历来重视实践教学,把实践教学作为自己的生命线。按照应用型本科实践教学的规律和要求,积极改善实践教学条件,倾力打造实践教学平台,逐步形成了以培养应用型人才为目标的实践教学体系。

该校先后建立了满足基础实验教学的“实验中心”,不出校门就能够进行校内实习实训的“工程训练中心”,开展科研创新活动的“科教中心”,以及集产、学、研一体化的“众创中心”等,这种由易到难、层层深入的“阶梯式”实践教学,贯穿于整个大学始终,让学生在实践上实现步步登高。目前,实验中心拥有各类单片机、电工电子、计算机硬件组装等实验室170个;工程技术训练中心现有汽车综合技术、农业机械工程技术、数控加工技术、建筑工程技术、电工电子综合技术、车削加工技术、装

配及维修技术、金属焊接技术、铣削加工、材料热处理等12个实践教学场所;科教中心拥有应用物理、经管模拟、食品工程、土建与能源工程等六大创新实践平台,全部向学生开放;众创中心是学校产学研一体化的重要实践教学平台,也是师生参与教学科研、开展科技创新活动、进行科研成果转化的重要场所。

职业技能等级证书是职业技能水平的凭证,该校同时做好技能考证工作。学校建有职业技能等级培训考点10余个,技能考证项目40余个,覆盖全校70余个本专科专业,让每一名学生在学习期间,都能取得多类职业技能等级证书。

近年来,学生在学科竞赛获奖达2000余人次,并以每年30%以上的速度增加,在3D打印机、智能机器人、多轴数控机床、信息技术开发等领域屡次荣获全国大奖。

联合培养,大力推动政校企行全面深度合作

随着社会经济的快速发展,高校在培养人才方面,仅凭自己学校的单打独斗已经越加困难。

该校巧借政、校、企、行这“四方力”,奠定了联合培养人才的基础。学校与驻地政府建立战略合作关系,先后与辖区内70家企业共同签署了合作办学项目协议。本、专科学生利用校企合作的机会,不断提高学生的工程实践能力、动手能力和创新能力。与郑州大学建立了校校合作关系,在科技研发、创新创业等方面对学校进行对口支持,成为公办和民办高校对口建设的典范。学校先后与100多家企业建立了稳定的校企合作关系,开办各种类型的冠名班和订单班,如与中联重科共建机械类专业,冠名

为“中联班”;与郑州海尔空调器有限公司共建机电类专业,冠名为“海尔班”;与长城汽车股份有限公司组建汽车类专业,冠名为“长城班”;与三全食品股份有限公司合作共建食品类专业,冠名为“三全班”等,为企业培养专门人才,实现了“共性教学”和“对口培养”的有机结合,使人才培养与就业单位零距离对接。

在新形势下,该校与国内一批龙头企业先后共建了智能制造学院、泛IT学院、全球供应链&跨境电商学院、双创学院等四个创新学院,为打造实践平台提供技术支持。目前,近20个具有行业背景和企业特色的校内实践创新综合体,与企业岗位精准对接,组建了工程师班,共有安必诺检

测卓越工程师班、赛腾工程师班、瑞仪工程师班、海尔工程师班、华为云软件开发工程师、粤美工程师班、云和软件工程师班、黎明重工工程师班等30余个班级。

此外,该校根据新经济、新科技、新业态对应用型人才需求和教育部关于建设高水平本科教育要求,持续推进应用型人才培养教学改革。以“新工科”理念为引领,发展新专业、打造新课程、教授新技术、建设新平台,积极推进学科专业交叉融合,着力打造“金专”与“金课”,有效推动“工、经、管、文、艺、教”等各专业协调发展,不断提高人才培养与社会需求契合度。经过联合培养的新工科毕业生平均薪资8500元,其中部分学生拿到了1万元以上的月薪。

多元培养,综合素质教育助推学生全面发展

“我们历来重视综合素质教育培养,以读、观、演、创、作为抓手,扎实推进综合素质教育,培育青年学生的学习能力、实践能力和创新能力,努力为地方经济社会发展培养高质量应用型人才。”该校党委副书记秦小刚介绍说。

该校将综合素质教育工作看成是一个系统工程,成立了综合素质教育工作领导小组,成立了“大学生综合素

质教育中心”领导小组,负责大学生综合素质教育的顶层设计和组织谋划工作,形成齐抓共管的育人格局。

搭建全过程育人体系。该校将综合素质教育贯穿人才培养全过程,做到环节紧扣、不留盲区死角,使学生在大学期间每一阶段都受到教育与历练,提高素质、增长才干。围绕高素质应用型人才的培养目标,

把学生在校时间划分为角色认同、思考定向、践行砥砺、职场升华四个阶段(每阶段5个专题),引导青年学生从高中生到大学生转变、从大学生到职场人的转变。

同时,努力提升教育的质量和效果。以“读、观、演、创、做”为抓手,进一步拓展教育实践活动的深度和广度,助推学生成长成才。在全校学生当中深入开展读书活动,努力提升青年学生的文化素质;实行“观”工程,通过有组织的观看优秀的影视作品等加深大学生对自身和社会的认同感,提升精神境界;提倡“演”工程,提升青年学生的身心素质;开展“创”工程,培养青年学生创新意识和创业精神;落实“做”工程,训练让学生学会做人、做事、做学问。(①)



郑州科技学院众创中心